

# 牢牢把握文化强国建设正确方向

中国社会科学院学部委员、国务院参事 何星亮

**摘要：**建设文化强国是全党全社会的共同任务。建设文化强国为实现中华民族伟大复兴筑牢文化根基，加强精神文明建设为全面推进中国式现代化提供强大动力，继承和弘扬中华优秀传统文化是造就具有中华文化特征的现代中国人的保障。在新的历史起点推进文化强国建设，要坚持在继承中华优秀传统文化的基础上不断创新；坚持精神文明与物质文明平衡发展；加强文化整合，把现代中华文明打造成凝聚力强、统一性强、传播力强、辐射面广的有机整体；加强人的现代化建设，提升全体公民的现代化水平。

**关键词：**中国式现代化 文化强国 中华文化

【中图分类号】D63

【文献标识码】A

DOI:10.16619/j.cnki.cn10-1264/d.2025.05.005

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出七个聚焦，其中第三个聚焦是：“聚焦建设社会主义文化强国，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，健全文化事业、文化产业发展体制机制，推动文化繁荣，丰富人民精神文化生活，提升国家文化软实力和中华文化影响力。”习近平总书记在2023年12月举行的中央经济工作会议上强调：“必须把推进中国式现代化作为最大的政治，在党的统一领导下，团结最广大人民，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。”<sup>[1]</sup>2024年10月28日，习近平总书记在二十届中央政治局第十七次集体学习时特别强调：“建设文化强国是全党全社会的共同任务。”<sup>[2]</sup>

建设文化强国与推进中国式现代化有什么关系？建设文化强国有哪些理论和现实意义

？如何建设文化强国？这些都是当前我们应该深入研究的重要问题。

## 建设文化强国的理论与现实意义

文化强国建设与民族复兴和现代化建设密不可分，中国式现代化建设需要强大的文化作为精神动力。

## 建设文化强国为实现中华民族伟大复兴筑牢文化根基

习近平总书记指出，加强文化强国建设，“不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。”<sup>[3]</sup>

古代中国之所以能够成为世界四大文明古国之一，中华民族之所以屹立于世界民族之林，根源在于古代中国是世界文化强国。

中国历史上下五千年，朝代更替，风云变幻，内忧外患，沧海桑田，但中华文明从未中断。这充分说明中华文明较其他古文明更具优越性。中华优秀传统文化是“中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。”<sup>[4]</sup>习近平总书记提出“要锚定2035年建成文化强国的战略目标”，<sup>[5]</sup>完全符合民族复兴和强国建设规律。只有在2035年建成文化强国，才能在本世纪中叶建成现代化强国提供强有力的文化根基。

### 加强精神文明建设为推进中国式现代化提供强大动力

物质与精神的关系问题是哲学的基本问题之一。先有物质，后有精神；物质决定精神，精神是人脑对物质意识的总和，精神可以反作用物质，具有很强的主观能动性。民族精神在中华文明形成发展中具有重要意义，它是推动中华文明不断前进的强大动力，同时也是全面推进中国式现代化的强大动力。

中华民族精神有很强的主观能动性。首先，中华民族精神是中华文化的精髓，是国家认同和民族认同的精神纽带，是维护国家统一和民族团结的精神纽带。其次，忠孝仁义、勤劳勇敢、开拓创新、自强不息、百折不挠、宽厚包容之精神，激励着一代又一代的中华儿女为国家的繁荣富强而努力奋斗。它使中华民族饱经沧桑而不亡，历尽磨难而新生。

中华民族精神是中华文明的灵魂，是中华民族赖以生存和发展的精神支柱，不仅塑造了中华民族的独特品格，也为中华文明的形成和发展提供了强大的精神动力。在新时代，弘扬和传承中华民族精神，加强精神文明建设，对于全面推进中国式现代化，具有

重要的现实意义和深远的历史意义。

### 继承和弘扬中华优秀传统文化是造就具有中华文化特征的现代中国人的保障

文化具有塑造个人的民族性格、民族精神、价值观和伦理道德等方面的力量。不同类型的文化塑造不同类型的人。不同民族之所以在性格、精神气质、价值观和伦理道德方面各不相同，根源在于文化的不同。一个人人生下来后便受到本民族文化的熏陶，逐步文明化，成为具有全民族共同特征的成员。

文明或文化的传承者是人，中华文明是否能够复兴并世代传承，关键在于造就具有中华文明特征的人。党的十八大以来，习近平总书记高度重视提高社会文明程度，发表一系列重要论述，反复强调要提高人民道德水准和文明素养。党的二十大报告着重提出“提高全社会文明程度”，“实施公民道德工程建设，弘扬中华传统美德”。人民群众是社会精神财富的创造者，造就具有中华文明特征的人，鼓励人民群众参与文化创造和文明创建活动，推动全社会文明进步，成为中华文明伟大复兴的动力源泉。

中华优秀传统文化是中华民族智慧的结晶，也是民族精神的体现。正是中华优秀传统文化塑造了独有的中国人的民族性格、民族精神和思维方式，使我们成为中华民族。只有继承和弘扬中华优秀传统文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，中华民族才能保持自己的民族特色，屹立于世界民族之林。

### 把握文化强国建设的前进方向

与世界其他古文明相比，中华文明具有自己的独特优势。一是唯有中华文明延续

五千年而不衰。英国著名思想家罗素曾说：中华文明是“唯一从古代存留至今的文明。从孔子的时代以来，古埃及、巴比伦、马其顿、罗马帝国都先后灭亡，只有中国通过不断进化依然生存”。<sup>[6]</sup>二是中华文明历经五千年而保持统一，即使有朝代更迭、国家短暂分裂，也终会走向统一。中国能成为各民族人民共同缔造的统一的各民族国家，是中华文化构建了民族认同的精神纽带，形成了中华民族共同体。三是中国人创造的财富，历史上长期处于世界领先地位。从经济总量上看，清朝以前数千年的中国，一直是世界上最大的经济体。1911年清朝灭亡之际，清朝经济总量仍排在世界前三位。四是中华文化排他性最小，包容性最强。世界上三大宗教都可以在中国存在和发展，外来文化与本土文化融合，中华文明与世界其他文明和睦相处，形成多元一体格局。五是在世界各国中，中国的古文献资料最为丰富，不仅记载了中国各民族的文化 and 历史，而且记载了周边许多国家的文化和历史。中亚和南亚许多国家的早期历史，都必须从中国古代文献资料中找寻。

中华文化的独特优势与建设文化强国之间有着深刻联系，中华文化的独特基因，为建设文化强国提供了历史根基和精神动力。建设文化强国，全面推进中国式现代化的方式和途径主要有如下几方面。

#### 坚持在继承优秀传统文化的基础上不断创新

现代化与传统并非对立关系，而是相互促进、共同发展的关系。历史上成功的现代化运动大多是一个双向运动过程，即传统因素与现代因素相辅相成，既善于克服传统因素对现代化运动的阻力，也善于使传统文明转换成现代文明。否定传统，妄自菲薄，自

轻自贱，必将丧失自己的优秀传统。文化保守主义和历史虚无主义都不是科学的态度，不利于中华文明的复兴。对历史文化特别是先人传承下来的民族精神、核心价值、理想信念和道德规范等，要坚持古为今用、推陈出新，在现代化进程中实现传统文化的传承与发展，构建一个既有现代活力又有深厚文化底蕴的社会。

建设文化强国，必须在继承传统文化的基础上创新，以适应现代化和现代社会。习近平总书记指出：“我们要善于把弘扬优秀传统文化和发展现实文化有机统一起来，紧密结合起来，在继承中发展，在发展中继承。”<sup>[7]</sup>

一个国家的现代化建设不可能建立在空中楼阁上，必须在历史传统的基础上创造和发展。没有历史传统根基形成的现代文化不会有自己的特色和生命力。世界上大量史实表明，历史传统是世界各国现代化的基础，是大多数国家现代化成功的保障。习近平总书记指出：“抛弃传统、丢掉根本，就等于割断了自己的精神命脉。博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。”<sup>[8]</sup>世界上不少学者都认为，传统性与现代性是现代化过程中生生不断的“连续体”，“传统—现代—传统—现代”，不断循环往复，世代生生不息。历史传统不会消亡，现代化也不会终止。世界上发展中国家的事实表明，没有历史传统作为依托，现代化难以成功。“背弃了传统的现代化是殖民地或半殖民地化，而背向现代化的传统则是自取灭亡的传统”。<sup>[9]</sup>“继承”与“创新”并不是对立关系，而是相反相成的互依关系。继承不反对创新，创新有利于更好地继承。现代化的本质就是适应现代世界发展趋势而不断创造和革新。

### 坚持精神文明与物质文明平衡发展

当前，精神层面的现代化建设滞后是影响我国现代化建设健康发展的重要原因之一。当前存在的许多经济和社会问题，如腐败问题和社会风气不正等问题，主要是精神层面现代化与物质层面的现代化不协调引起的，精神层面的现代化速度跟不上物质层面的现代化速度，必然产生许多矛盾和冲突。因此，在加快物质层面现代化建设的同时，必须加强精神层面的现代化建设。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。推进中国式现代化，需要科学的思想导航和强大的精神动力，需要凝聚人心、汇聚力量，应对重大风险挑战，共同维护国家安全，推动各项事业行稳致远；需要提高文化软实力，构建中国话语体系，提高国际话语权。只有加强精神文明建设，使精神文明与物质文明协调发展，才能为全面推进中国式现代化提供坚实的基础。

### 加强文化整合

“整合”是指一个民族社会文化体系系统化、一体化、有机化的过程，也就是把社会文化体系中异质的、矛盾的、松散的元素，以及本土与外来、旧与新的元素，通过改革、创新、协调、融汇等方式，整合成为一个相互适应、联系紧密、均衡和谐的有机整体的过程，使其整体大于部分之和。整合的类型可以从不同的角度分类，从性质的角度来看，可以分为观念或精神层面的整合、制度层面的整合和物质层面的整合。整合的方法多种多样，例如，以选择或淘汰、增强或减弱的方式使各地不同的制度、规范和观念一体化，以协调或融合的方式使本土文化与外来文化、传统文化与现代文化交融一体，以改造或协调的方式使各种制度之间

和谐一致，以合并或拆分、淘汰或新增的方式使国家机构或部门合理化，以交融或融合的方式使异质群体融为一体，等等。通过整合，可以增强社会文化体系的凝聚力、向心力、吸引力、影响力和辐射力。

中国古代的社会文化大整合始于秦汉时期。秦代在制度层面进行了大整合，汉代则在观念层面进行了大整合。秦汉以来中国社会、文化、民族和宗教的不断整合，尤其是在行政规划、政治制度、语言文字、度量衡、法律、价值观和伦理道德等方面的不断创新和整合，是中华民族能够屹立于世界、中华文明延续五千年而不衰、中国国家制度历经二千多年而保持统一的主要原因。

在当代世界，凡是社会、文化、民族和宗教整合程度较高的国家，制度化、规范化程度较高。具有全社会成员共同认可的价值观、行为规范和准则，具有很强的凝聚力、向心力，具有很强的抗干扰能力和自我调整能力，无论是发生在内部还是外部的冲突，都不会引起社会动乱。但在整合程度较低的国家里，各地区、各部分联系不紧密，制度化、规范化程度低，抗干扰能力和自我调整能力较差，即使较小的局部冲突，都可能引起政局动荡、社会崩溃。

建设文化强国，实现中华民族伟大复兴中国梦，必须加快社会、文化、民族和宗教的整合，加强各地区各民族的文化整合，加强传统与现代、本土与外来文化的整合，把现代中华文明打造成凝聚力强、统一性强、传播力强、辐射面广的有机整体，为强国建设和长治久安奠定基础。

### 加强人的现代化建设

加快人的现代化建设，全面提升全体公民的现代化水平，是推进中国式现代化、建

## 名家谈治

Authoritative Perspectives

设文化强国的基础。党的二十届三中全会《决定》指出：“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。”

世界各国现代化建设的经验表明，以“物”立国、以“人”强国是时代发展的必然趋势。物的资源是有限的，而人的潜力是无穷的。人是一切资源中最重要最宝贵的资源，也是现代化建设中最核心的资源，人类社会的一切文化、科学和技术，都是人创造的。

中国式现代化的主要特征是人口规模巨大，物质文明和精神文明相协调等。而人口规模以及人口整体素质有待提高的现状，为人力资源的开发提供了广阔的空间。人只有全面提高自身素质，全面发展各种能力，才能适应复杂多变的社会发展。新加坡国务资政李光耀曾说：“不论采取什么制度，起决定作用的是实行这个制度的人的素质。”

全面深化教育体制改革，建立科学、合理的现代化教育体制，学校教育与社会教育相结合。学校教育是公民教育的主要方式，也是加强人的现代化建设、提升人的现代化水平的主要渠道。社会教育是指在学校教育之外进行的有计划、有目的、有组织的教育活动，例如媒体、图书馆、文化馆、博物馆等社会机构、团体进行的宣传教育。此类教育在加强人的现代化建设中具有特殊的意义。学校教育与社会教育相辅相成，两者有机结合有利于提高全体公民的文明素质，提升全体公民的现代化水平。

中西文化在培养和造就人方面各有特色，中华文化受儒家文化的影响深远，注重教化人，重心性修养。通过教化，使每一个人都成为讲仁义、重诚信、崇道德、尚智慧、敬廉洁、守法规的中国人。西方文化以培养一个守法的公民为基本目的，重法制建

设，从制度上规范人们的行为和意识，使每一个百姓都成为一个守法的人。

因此，提升人的现代化水平，也必须坚持中国特色。走中国特色社会主义道路，不能简单地看作是经济富强之路，它本质上是中国寻求新文明秩序和新知识体系的现代化发展之路。因此，培养和造就现代化的中国人，必须借鉴优秀历史经验，弘扬中国智慧。G

【本文系中国社会科学院重大项目“中华民族精神文明研究”（项目编号：2023YZD055）、“习近平文化思想形成与创新研究”（项目编号2025XYZD04）的阶段性研究成果】

### 注释

[1]《中央经济工作会议在北京举行》，《人民日报》，2023年12月13日，第1版。

[2][3][5]习近平：《锚定建成文化强国战略目标 不断发展新时代中国特色社会主义文化》，《人民日报》，2024年10月29日，第1版。

[4]习近平：《把中国文明历史研究引向深入 推动增强历史自觉坚定文化自信》，《人民日报》，2022年5月29日，第1版。

[6]罗素著、秦悦译：《中国问题》，上海：学林出版社，1996年，第164页。

[7]习近平：《在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话》，《人民日报》，2014年9月25日，第2版。

[8]《把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气强基固本的基础工程》，《人民日报》，2014年2月26日，第1版。

[9]罗荣渠：《现代化新论》，北京：北京大学出版社，1993年，第376页。

责编：吴莹 / 美编：王嘉骐